



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

# 燕赵老年报

不／只／精／彩　还／有／关／爱

2023年

3月20日

星期一

癸卯年二月廿九

总第2744期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■3月至7月,将组织开展2023年度河北省“最美退役军人”“最美双拥人物”“最美军嫂”选树宣传活动。

■2023年,河北省将完成23个中心场馆和1万处体育场地设施惠民工程建设任务,计划到2025年人均体育场地面积达2.8平方米。

国内

■我国超5000万就业低龄老人中,超六成从事农林牧渔行业。

■中消协发布消费者测评报告显示,苏州、青岛、杭州满意度位居前三名。

■近日,《老年金融消费者权益保护调查报告》发布。报告显示,老年金融消费者在金融消费过程中遇到的主要困难是担心资金安全、缺乏金融知识与投资技巧。

■民政部提示,近期,一些短视频主播假借开展公益慈善活动之名,骗取网友同情和善款,违反有关法律规定。

■工信部印发规定,要求电信主管部门应自收到举报之日起60日内作出处理。

■近日,农业农村部等七部门联合部署2023年全国农资打假专项治理行动,聚焦种子、肥料、农药3类春耕热销农资。

■水利部消息,今年将持续开展京杭大运河贯通补水。

■国家卫健委拟规范家庭托育点服务,明确收托人数不应超过5人,每一名照护人员最多看护3名婴幼儿。

■去年以来,市场监管总局推进消费纠纷在线解决,平均处理时长提速约14天。

■国家统计局发布数据,1-2月份,我国国内生产需求明显改善,就业物价总体稳定,经济运行呈现企稳回升态势。

■国家药监局消息,柴黄口服液和阿胶胶囊由处方药转换为非处方药。

■日前,我国空军首批5名歼-11B战机女飞行员顺利单飞,标志着空军飞行院校探索三代机女飞行员成长链路迈出了重要一步。

■近日,兵马俑一号坑第三次发掘公布多项考古成果。截至目前,这次发掘共清理出陶俑220余件等共计千余件组。

国际

■3月16日,日韩双方决定让因强征劳工等历史问题受损的两国关系“恢复正常”。当天不少民众在日本首相官邸前抗议两国无视历史受害者。

■法国巴黎市政府表示,由于环卫工人持续罢工,截止3月15日,巴黎街头有76000吨垃圾待清理。

## “智能家居”让老人生活更方便

本报记者 杜雅楠

随着科技的飞速发展,越来越多智能家居产品逐渐进入老年人的生活,它们的出现让老年人的生活变得越来越便利。

今年81岁的安翠琴是原石家庄国棉一厂的退休工人,住在建和园小区。2022年,老伴去世后,为了不给子女们添麻烦,安翠琴一直独自居住。

今年春节,安翠琴的女儿买了一台智能家居摄像头,并放到了母亲家的客厅。女儿笑着说:“妈,这个摄像头能让我们时刻了解到您的生活,而且还能聊天呢!”从那以后,安翠琴家的摄像头里经常传来孩子们的“暖心问候”。

“这个智能摄像头太重要了,关键时刻救了我的命。”前段时间的一天早晨,安翠琴从长安公园晨练回家,想到中午邻居要来家里做客,她顾不上

休息便到厨房准备午饭。就在安翠琴走到客厅时,她突然眼前发黑重重摔倒在地上。由于腿脚发软,安翠琴根本无法站起来拿手机。正当她在地上无助地呻吟时,突然听到有钥匙开门的声音。原来,儿子从摄像头里看到母亲摔倒在地,他急忙从单位赶回来并将母亲送往医院。

经过检查,安翠琴的身体并无大碍,在医院治疗了一段时间便回家了。经历了这件事后,安翠琴经常和老邻居们科普“智能摄像头”的好处。

76岁的王风华和77岁的老伴住在省会医药公司宿舍。老两口都是勤快人,他们总是把家里打扫得一尘不染。

随着年龄增大,王风华的老伴患上了慢性病,变得越来越“懒”。王风华是个要强的人,她要求老伴跟以前一样每周打扫三次地面。为此,夫妻

俩经常因为做家务拌嘴。

得知这种情况后,王风华的儿子专门买了一个扫拖一体机器人(简称机器人),来帮着老两口打扫地面卫生。刚开始,王风华怕机器人打扫得不干净,坚持自己打扫。儿子反复开导王风华,先试用几天,看看效果。“您和我爸爸岁数大了腿脚不稳,擦地时滑倒怎么办?”在儿子的指导下,王风华在手机上安装了机器人的控制软件。

从那以后,王风华每周都会用机器人打扫地面卫生。早上出门遛弯前,她会通过手机启动机器人,之后便和老伴出门买菜、逛公园。当老两口中午到家时,机器人已经完成了扫地、擦地任务,将地面打扫得一尘不染。使用了一个月的机器人后,王风华发现,机器人的自动清洁功能还为家里节省了水费。

石家庄市委党校讲师王文敏认为,当前,空巢、独居老年人增多,依靠与子女或亲属共同生活的传统养老方式难以为继,而智能家居产品的出现,为这部分老年人的居家养老提供一些便利服务,满足他们的日常生活需求。对此,相关部门一方面要加快智能家居适老化建设,培育和壮大适老化智能家居产业,通过智能技术为老年人营造更好的居家环境。另一方面,要鼓励和支持龙头企业牵头制定智能家居产品适老化设计标准;推出具备大屏幕、大字体、大音量、大电池容量等特点的适老化智能产品,并简化产品操作流程,方便老年人学习使用等。

此外,社区工作人员及志愿者,要定期为老年人提供智能产品应用培训课,加快老年人融入智能生活。

## 助老一招鲜

## 上海 应急服务中心启用

近日,上海市黄浦区老西门街道推出的上海首个24小时老年人应急服务中心正式启用。

据介绍,该街道与专业养老服务机构联手,设24小时值班热线,对老年人安全数据进行实时监测,确保全时段、第一时间响应老年安全预警。中心同时配备有常用生理检测仪器(血压、血糖、血氧的测量)、应急药品与急救包。有专业应急服务经验的人员全天候待命,接报后可在15分钟内到达老人家中提供现场应急服务。

据《新民晚报》

## 创作葫芦烙画 讲述“雷锋故事”

沧州市盐山县63岁的赵墨林痴迷创作葫芦烙画。如今,他创作了120多件“雷锋故事”作品,用葫芦烙画的方式弘扬雷锋精神。

赵墨林自幼喜欢看《雷锋的故事》和《雷锋日记》,上学的时候,他还策划过“学雷锋、画雷锋、弘扬雷锋精神”系列活动。2018年,赵墨林开始研究葫芦烙画,目前已创作葫芦烙画1600多件。他以葫芦为载体,烙下雷锋头像等图案,以此弘扬雷锋精神。



为了专心创作,赵墨林还特意腾出一间屋子当工作室。

通讯员 李书杰 报道

## 扩建爱心书屋 助力乡村振兴

如果您有闲置的报刊书籍,请联系贾志磊

本报讯(记者李泽佳)3月13日,56岁的邢台南宫市苏村镇贾侍郎村党支部委员贾志磊向本报求助。他想给乡亲们扩大爱心书屋的规模,由于缺乏书籍、报纸,想请读者朋友帮忙提供一部分。

1991年,贾志磊退伍后回乡务农。一次偶然的机会,贾志磊发现了和农业相关的报纸,阅读之后,他对农业知识产生了浓厚兴趣。自此,他开始订阅农业方面的报纸。当时,贾志磊种植的农作物产量不高,利用报纸上学到的新技

术,他尝到了“甜头”。“直到现在,我每天都要看报、学报,特别要学以致用,把从报纸、书籍里学到的新技术应用到农业生产中,再无偿向乡亲们宣传推广。”贾志磊说,把新知识“吃透”后,农忙时他会深入田间地头,指导乡亲们农业生产,同时,他还会开展技术讲座,义务培训乡亲们农业生产新技术。

常年的知识积累,让贾志磊收获颇丰,2000年,因推广高科技叶面肥成绩突出,他被全国农用新产品新技术推广应用中心评为“学科技用科技标

兵”。2009年,他被中国农技协棉花种植委员会聘为助理农技师。2022年,他被评选为“全省千名优秀退役军人”……在贾志磊看来,这一切都和热爱读书看报分不开。“我利用从书报上学到的知识,让土地实现了增产增收。”贾志磊说,自己增长了见识,他也想带动周围的乡亲,通过读书看报提升自身素质,为实现乡村振兴助力。

据了解,两三年前,贾志磊把自家十几平方米的屋子腾出来筹办爱心书屋,并把装订成册的报纸和农业书籍都搬到了这间爱心书屋。截至目前,爱心书屋一直向乡亲们开放着,而且没有时间限制,乡亲随时可以来看书学习。由于贾志磊的报纸杂志较为单一,他想寻找一些农业新知识、健康养生等报纸书籍来丰富爱心书屋。“书籍新旧都无所谓,报纸时效性要强,最好是近期的。”

亲爱的读者朋友,如果您有贾志磊需要的书籍、报纸,可以直接与他联系。联系电话:15803196489。包裹邮寄地址:邢台南宫市苏村镇贾侍郎村。